

稻草铺就“黄金路”

——探访平桥区龙井乡南雷村稻草人制作坊



市民带孩子看稻草人工艺品 首席记者 周涛 摄

首席记者 周涛

憨厚的熊大、开屏的孔雀、侏罗纪的恐龙、推磨的农户……你能想像,这些生动有趣地形象都是用稻草制作的吗,不仅如此,它们还能卖出好价钱。5日上午,记者来到平桥区龙井乡南雷村,探访了这个全市少有的稻草人工艺品制作坊。

作品“有思想”,每组都在讲故事

上午9时许,记者一到,三排用多种色彩喷制而成的轮胎组合座椅映入眼帘,大门两旁用迷彩轮胎拼凑成的“坦克”,呈现出一派艺术气息。

刚进正门,只见一个身背竹篓手拿镰刀的农民,旁边是玩滚铁环的小女孩——一对儿带有农家色彩的稻草人栩栩如生。戏珠的双龙、骑马的新郎官、悠闲的钓鱼翁……这些造型各异、做工精良的稻草人工艺品,让人仿佛进入了真实而又梦幻的欢乐世界。

制作坊的老板叫雷本章,据介绍,他曾在郑州务工十多年,期间学习制作一些简单工艺品。回乡后,他发现许多村民因稻草无处堆放而发愁,他意识到,随着农业观光旅游业的兴起,极具观赏性的稻草人作品应该大有市场。于是,雷本章辗转联系到了几位民间艺人,一起探讨和试着制做稻草人,没有模板,也没有参照,拆了装,装了拆,反反复复,花了十几天时间才赶出首批作品。

“因为看准了稻草人制作,我成立了‘农林谷’公司。针对客户的不同需求,研制出一系列新作品,目前公司作品大致分为农耕类、神话类、民俗类、童话类四

种。”雷本章告诉记者,“比如农耕类有挑担农夫,神话类有唐僧师徒,民俗类有新郎官骑大马接亲,童话类有白雪公主与七个小矮人等。”

一时间,农林谷公司的稻草人因极富创意性,名气越来越响。如今,一到周末,周边的市民们就带着家人孩子前来游玩观赏。雷本章坦言,经过一段时间的摸索和试验,现在的作品已比较精致和传神,每一组作品都有主题思想,像是在给观赏者讲故事。

已制作数百件,亮相多省市

“制作再好,没有销路的话,也只能是自娱自乐罢了。”有了这一认识,雷本章开始思考稻草人的销路问题。

起初,雷本章尝试着注册网站,没想到立马就有客户上门联系。“从开始制作到现在,也就短短三个月,目前已经制作了几百件,现在还是供不应求。”雷本章告诉记者,“这不,昨天上午刚送走一车,明天还有四车要送出去。”

据雷本章介绍,要货的多数是外省的,有四川仁寿、湖北麻城、广东佛山、湖南长沙等多个省市,大数是开农业观光园或者举办乡村室外活动之用。在一个还没做好的“大恐龙”旁边,雷本章介绍说:“一个类似这种造型的大型稻草人可以卖到6800元。”当记者疑问门口那辆“坦克”价值多少时,雷本章表示“1000元一个”。

虽然客商来电订作品的越来越多,但是雷本章称,这些稻草人都是纯手工制作,很费工时。要先由电脑设计出图案,再用竹子搭起模架,然后再将一根根清理过的稻草进行搓编成绳,编成的绳子按竹模架进行缠绕,

再在不同部位用小铁丝扎紧,看似简单的人物,如果要做精,至少也要两三天时间。

产业红火,村民自告奋勇做工匠

在制作间,记者看到,10余名电焊工、编草工、制作工正在紧锣密鼓地工作着。雷本章告诉记者,短短三个月,他已经接了几百万元的货物订单,如今供不应求,工人们都在加班加点。

据介绍,村里乡里见这个产业是条致富的“道儿”,于是因势利导,发动全村搞加工,由此,村民们纷纷自告奋勇地前来“应聘”做工匠。

“现在有30多位工人,全是附近的村民,我也曾在外打工多年,知道在外的辛苦,如今能让他们在家门口就业,多好啊。”雷本章告诉记者,在这里类似电焊的技术工,每月能够拿到五六千元,最基础简单的编草工,每天也能够拿到六七十元。

记者了解到,如今,在南雷村甚至周边其他几个村的稻草都变废为宝,“这不,前天邻村还送来了两大车。”雷本章说,“我们以每吨500元的价格找农户收,这样不仅提高了稻草的利用率,节约了农业资源,而且不污染环境。”说到这里,一旁正在编草的张大姐咧开了嘴:“可不是吗,你想,一年一亩田水稻能收入900元,剩下的稻草又能挣500元,这专业术语叫啥来着,对了!是提高了咱农民的农业附加值。”

采访结束临行前,雷本章告诉记者,公司下一步准备引进一批编草的设备,让村民在家就能工作,这样既方便了村民,还省时省力。另外,他还会继续拓宽思路,争取打出草制品加工的新天地,带领大家走上幸福的致富路。

大雪节气 衣食住行话养生

信阳消息(首席记者 李亚云) 昨日是大雪节气,到了这个时段,雪往往下得大、范围也广,故名大雪。大雪节气后,天气更加寒冷,本报在此也提醒广大市民朋友,应注意生活中衣食住行的各方面,确保健康过冬。

因为寒冷,人们都已是“全身武装”,可许多人往往会忽视一个重要部位——脖子。除了脖子,肩膀、前胸后背以及脚都要注意保暖。中医认为,人体的头、胸和脚这三个部位最容易受寒邪侵袭。“肺为娇脏”,太热太冷都受不了,特别是寒,最容易引起咳嗽、哮喘。

“大雪”是进补的大好时节,营养专家表示,大雪时节补养得当,来年就有坚实的身体底子,有利于抵抗疾病的侵扰。但是,在这个时节又不宜吃得过于油腻,过量的进补,会让食物滞留在我们的肠胃中,阻碍本身就遇冷受到刺激的肠胃。

天气变冷,市民家中的空调、电热取暖器等家用电器使用频繁,如果疏于管理,易引发事故。使用电器取暖时,一定要细查线路,不要多个家用电器合用一个插座,如果长时间外出,一定要切断室内所有电源。

养生保健专家介绍,伴随着大雪而来的是温度下降,摔伤、感冒、交通事故等成为雨雪天影响健康的主要因素。从预防的角度看,老年人应减少户外活动,行人出行时则要尽量穿软底鞋,放慢速度,避免滑倒。



时下,定制消费成为许多人的追求,河南良延服装高端私人定制自开业以来,按照顾客的个性化需求,打造集经济、适用、合体、美观于一体的完美产品,以贵族的享受、平民的价格受到消费者的青睐。图为顾客正在选购旗袍。见习记者 李倩 摄

声明

●兹有徐淮山交付的由河南政和房地产开发有限公司开发的建业城一期车位认购金收据(收据编号:1070008,金额:2000元),因不慎丢失,特声明作废。

●兹有信阳市浉河区新南湖洗浴中心营业执照副本(证号:411502615196713),因不慎丢失,特声明作废。

●兹有董新杰豫SXC030号正三轮摩托车,该车已自行拆解报废,其机动车行驶证,因不慎丢失,特声明作废。

●兹有信阳市浉河区银星机电五金门市部于2015年9月27日开具的国税机打发票壹份(发票代码:141001520043,发票号:05851673)及行政公章壹枚,因不慎丢失,特声明作废。

●兹有信阳市羊山新区张涛净水机经销部营业执照副本(证号:411592602074037),因不慎丢失,特声明作废。